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194 

яскраві, барвисті образи. Крім того, їм також властиве прагнення «все спробувати». Для істероїдної 
акцентуації характерним є 

 приємний стан або заспокоєння, що викликається транквілізаторами. При шизоїдному типі 
спостерігається тенденція до вживання опійних препаратів, тобто бажання викликати у себе емоційний 
приємний стан. Але більшість апсихологів вважають, що ризик нарко- і токсикоманії найбільш 
характерний особистостям із епілептоїдною, нестійкою та гіпертимною акцентуацією.  

Наркоманія формується, переважно, у осіб з вираженими тенденціями до самоствердження і 
негайного виконання своїх вимог та бажань. Водночас, це люди з пониженою здатністю до тривалої, 
цілеспрямованої діяльності, зі схильністю до надмірного фантазування, демонстративного прояву 
відчуттів, наслідування і брехні. Таким чином це є ознакою порушення рівноваги між потребами і 
можливостями. І це, зокрема, призводить до зниження соціальної адаптації і сприяє формуванню 
асоціальних форм поведінки [1]. 

Підлітки, які зловживають наркотиками і алкоголем мають: 
– слабкий розвиток самоконтролю і самодисципліни; 
– емоційну незрілість; 
– деформовану систему цінностей; 
– схильність неадекватно реагувати на фруструючі обставини, невміння знайти продуктивний 

вихід із важкої психотравмуючої ситуації; 
– хворобливу вразливість, образливість; 
– нездатність адекватно сприймати ситуації, пов’язані з необхідністю подолання життєвих 

труднощів, налагодження відносин з тими, хто їх оточує і регуляції своєї поведінки [3]. 
Особливу роль у залученні  до наркотиків відіграє неформальна група. Її вплив на особу є дуже 

великим. Постійні порушення взаємин підлітка з однолітками можуть бути показником можливих 
аномалій психічного розвитку. У міру дорослішання підлітка система його взаємин з однолітками робить 
значний вплив на його поведінку і установки. Популярність дитини в групі пов’язана з її індивідуальними 
особливостями: рівнем інтелектуального розвитку; приємним зовнішнім виглядом; жвавістю в 
спілкуванні; успішністю у тих або інших видах діяльності, які є найбільш значущими для членів групи. 
Непопулярність і соціальне відчуження можуть бути передвісниками негативної поведінки і психічних 
порушень. Як висновок, варто зауважити, що наркозалежність – це соціальна проблема, в разі її 
виникнення розвивається залежність від психоактивних речовин, а це, у свою чергу, є однією із причин 
передчасної смерті людини. 

Якщо наркозалежність розглядати не лише як проблему фізіологічну, а і як проблему 
особистості, що вдається до наркотиків у конкретній соціальній ситуації, то, в такому випадку, 
профілактична, лікувальна і реабілітаційна робота набувають нового змісту, таке розуміння проблеми 
хоча і ускладнює її рішення, проте підвищує показники лікувально-реабілітаційної роботи. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ З ДИТИНОЮ У КРИЗОВІЙ СИТУАЦІЇ 
 

Повномасштабне вторгнення військ Російської Федерації в Україну 24 лютого 2022 року. 
спричинило низку гострих викликів соціально-психологічному стану українського суспільства. Війна 
стала психотравмуючим фактором для багатьох осіб, і зокрема дітей, насамперед тих, що перебували 
чи досі перебувають безпосередньо у зоні бойових дій. І нам як фаховій спільності необхідно знайти 
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способи допомоги цим дітям – справитися з травмою війни. І вкрай важливо, щоб ці способи були 
реалізовані у стислі терміни, їх можна було застосувати у груповому форматі, вони були 
науковообгрунтовані та ефективні. Всі дорослі, і зокрема батьки, мають стати надійним джередом 
підтримки для дітей [4; 2]. 

Чи існує природна реакція на війну? Під час війни діти, як і дорослі, можуть бути свідками 
артилерійських обстрілів та стрілянини, спостерігати руйнування рідного міста чи села, або навіть 
власної домівки. Діти можуть побачити поранених чи померлих, катування та вбивство, масову загибель 
людей. Діти можуть зазнавати тяжких втрат, бачити як зазнають поранення чи помирають члени їхніх 
сімей та друзі. Діти самі можуть бути поранені. Такий досвід може призвести до виникнення 
різноманітних психологічних проблем у дітей.  

За досвідом роботи авторів підручника «Діти і війна» у Руанді та Боснії діти ставали 
дратівливими, неспокійними та полохливими. Вони лякалися гучних звуків, а іноді навіть боялися 
виходити із дому. Дехто здавався замкнутим та депресивним, часто плакав та засмучувався через 
дрібниці. Такі діти не хотіли гратися та втрачають цікавість до того, що зазвичай робили. Деякі діти 
постійно проявляли занепокоєння та тривогу. Інші ставали більш дратівливими схильними до різких 
приступів гніву чи роздратування. Їм важко було зосередитися у школі. У деяких дітей виникали 
проблеми зі сном. 

Ви зможете виявити деякі з цих труднощів у дітей, з якими вам доведеться працювати зараз. 
Тепер нам відомо від різних дослідників, які працювали у країнах з воєнними діями по всьому світу, що 
подібні типи реакцій після переживання трагічних подій війни характерні для всіх дітей. Поняття що 
об'єднує всі симптоми називається «посттравматичним стресом». Реакції посттравматичного стресу є 
звичайним і природним явищем на отримання травми під час війни. І це стосується як дорослих так і 
дітей. Посттравматичний стрес є далеко не єдиним наслідком війни, але це - одне з найпоширеніших, 
болісних та руйнівних явищ [2], 

Дитина, як будь-яка інша особистість потрапивши в складні умови надзвичайної ситуації 
потребує від оточуючих особливої уваги, підтримки та розуміння.  

Мета нашої діяльності, як фахової спільноти - підвищення стійкості до переживання наслідків 
стресу дітей дошкільного, молодшого шкільного віку та підлітків після психотравматичних подій. Та 
запобігти розвитку симптомів, щоб вони не перетворилися на серйозне захворювання, а також 
допомогти тим дітям, які можуть відновитися самостійно, зробити це якнайшвидше. 

Завдання:  
 формування у дітей навичок самостійного психоемоційного відновлення після пережитих 

психотравматичних подій;  
 підтримка поведінки дітей, яка допомагає їм адаптуватися до нових соціальних умов 

життєдіяльності після пережитих психотравматичних подій;  
 формування саногенних видів взаємовідносин дитини з найближчим соціальним оточенням;  
 формування, розвиток і вдосконалення комунікативних навичок, емоційно-вольової 

саморегуляції поведінки;  
 створення в дитячому колективі, де навчається дитина, атмосфери прийняття, 

доброзичливості, відкритості, взаєморозуміння і підтримки;  
 формування адекватних батьківських настанов (налаштувань) на соціально-психологічні 

проблеми дитини, шляхом активного залучення батьків до психокорекційного процесу.  
Звісно не кожна дитина, що пережила кризову подію в своєму житті отримує психічну травму. 

Ступінь травматизації залежить від багатьох об’єктивних  (характеру самої небезпечної ситуації, 
ступеню залученості дитини в надзвичайну подію, характер та розмір втрат тощо) та суб’єктивних 
факторів (індивідуально-психологічних особливостей самої дитини, її характеру, здібностей, рівня 
розвитку тощо).  

Тож, можна сказати, що не кожна дитина потребує спеціалізованої психологічної допомоги та 
реабілітації після кризової події, але кожна потребує уваги та підтримки з боку оточуючих її людей. 
Відчуття підтримки та захищеності можна сформувати за допомогою певних загальних принципів 
взаємодії з дитиною.  

Н. Оніщенко, Я. Овсяннікова, Д. Похідько займалися питаннями травматизації особистості в 
кризових ситуаціях. Н. Оніщенко виділяє об’єктивні та суб’єктивні детермінанти, які впливають на 
психоемоційний стан постраждалої від надзвичайної ситуації дитини.  
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Найбільш значними та «впливовими» для дітей є наступні види втрат від наслідків надзвичайної 
ситуації техногенного та природного походження: втрата близької людини (батьків або інших членів 
родини) – 68,56 %; втрата житла та ситуація переселення (вимушена евакуація) – 31,44 %.  Ситуація 
втрати житла або матеріальних цінностей була найбільш травмуючою за емоційним показником для 
дітей 7-11 років та віком від 12 до 15 років, хоча, емоційно вони здебільшого досить «по дорослому» 
реагували на даний факт. 

Я. Овсяннікова, у своїх працях, намагається розкрити питання вікових особливостей надання 
психологічної допомоги дітям, що отримали психологічну травму внаслідок надзвичайної ситуації.  

Першочерговими діями при роботі з дітьми віком від 3 до 6 років в умовах надзвичайної ситуації 
є нейтралізація негативного стану їх батьків. Адже неможливо заспокоїти й допомогти врівноважити 
емоційний стан дитини, якщо її батьки знаходяться в стані емоційного сплеску. 

При наданні екстреної психологічної допомоги дітям від 6 до 12 років, першим кроком стане 
виведення їх з зони надзвичайної події, бо тривале перебування дитини в очазі надзвичайної ситуації 
значно погіршує її емоційний стан, хоча вони вже більш самостійні в реакціях і самі можуть оцінити 
масштаб надзвичайної ситуації.  

В умовах надзвичайної ситуації: говорити треба повільно та простими короткими фразами; якщо 
дитині необхідно виконати якесь завдання, то задачі ставити чітко, й кожна наступна задача ставиться 
лише після виконання попередньої тощо.  

При спілкування з дитиною слід ретельно контролювати стиль та характер вербальних 
висловлювань: мова повинна бути простою, спокійною, впевненою, складатися з невеликих фраз.   

Для забезпечення необхідної для дитини психологічної підтримки в складних умовах необхідно 
дотримуватися шести загальних принципів: 

 похвала. В складних умовах надзвичайної ситуації дорослий повинен враховувати, що саме 
зараз дитина вкрай потребує схвалення. Це можуть бути компліменти, підбадьорювання тощо. Не 
маючи достатнього життєвого досвіду дитина потрапивши в умови надзвичайної ситуації відчуває себе 
вкрай безпомічною та невпевненою у собі. Похвала, виказана з боку дорослого допомагають дитини 
відчути себе більш впевненою, знизити рівень страху, напруги, підвищує відчуття особистої значущості 
тощо.  

 розуміння. При роботі з дитиною в кризовій ситуації дорослий повинен демонструвати 
розуміння стану дитини, та приймати її такою, яка вона є зараз, не осуджуючи її переживання, дії тощо.  

 емпатія. Діти досить чутливо реагують на природну привітність у відносинах, тож дорослий 
повинен демонструвати це дитині. Демонстрація привітності повинна відображатися як на вербальному, 
так і на невербальному рівні (в міміці, жестах тощо).  

 чесність, Напевно, це найголовніший принцип роботи з дитиною. Як би боляче не було, але 
дитині треба казати правду. Потрапивши в надзвичайну ситуацію дитина й так відчуває себе 
безпомічною, та з недовірою відноситься до оточуючого світу. Тож, не правда, виказана з боку дорослих 
може значно посилити отриману травму та утруднити процес надання психологічної допомоги.  

 терпіння повинно бути невід’ємною часткою роботи з постраждалими у надзвичайній ситуації, 
а тим паче з дитиною, адже, дитина не завжди може виконати все правильно.  

 гнучкість. Цей принцип допомагає психологу за необхідності змінювати та коригувати стиль 
та методи психологічної роботи з дитиною. Кожна дитина індивідуальна й неповторна, тож і методи 
роботи з дитиною не можуть бути жорсткими та непохитними. Вони повинні підбиратися з урахуванням 
індивідуально-психологічних особливостей дитини, враховувати актуальний емоційний стан та 
готовність дитини виконувати певні дії [4]. 

Таким чином, ми розглянули базові принципи взаємодії з дитиною у кризовій ситуації. Їх 
використання дозволяє значно полегшити встановлення психологічного контакту з дитиною та більш 
ефективний результат від надання екстреної психологічної допомоги в зоні надзвичайної ситуації. 

Важливо пам'ятати про власні ресурси. Потрібно піклуватися  про себе і намагатися не починати 
роботу без ресурсу.  Якщо нам не вистачить сил витримати погляд дитини, наповнений болем, її 
запитання, реакцію – це посилить її стан занепокоєння та безпорадності. 

«Саме зараз наше завдання – допомогти дітям повернути, створити хоч невеликий простір 
безпеки. Багато хто з них досі перебувають у стані шоку. Ми не можемо припустити, що стане тригером 
для травматичних реакцій, тому наші уважність, емпатійність, почуття такту та відчуття опори дуже 
важливі», – каже Світлана Ройз [3].  
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Концепція безпечної школи охоплює захист і запобігання загроз життю та добробуту дітей, 
забезпечення готовності до небезпек, і, в разі потреби, відновлення після них, незалежно від того, де 
вони трапилися – у школі, або в іншому місці. 

Школа, як об’єднуюча установа, яка прокладає місток між родинами та місцевими громадами, 
надає широкий спектр інтелектуальних і соціальних ресурсів та сприяє життєстійкості на багатьох 
рівнях. Життєстійкість визначається як здатність долати труднощі та адаптуватися під час загрози.  

Таким чином, школа відіграє роль каталізатора у створенні захисного середовища, знижуючи 
ризик заподіяння шкоди дітям, надаючи їм психосоціальну підтримку, яка сприяє життєстійкості. Наше 
завдання – створити безпечний простір, у якому б дитина відчула близькість – «я з тобою».  Ідеться про 
простір із чітко структурованими правилами та межами контакту [1]. 

Якщо ви не маєте досвіду роботи з емоційним реагуванням на почуття та емоції, починати 
роботу можна буде лише у співпраці з психологом.  Цю роботу можна буде проводити лише після фази 
стабілізації – зміцнення та відчуття безпеки. 

Використання в іграх чи під час занять метафори, образи літаків тощо. Може травмувати  
дітей, які були під обстрілами. У роботі ми маємо спираєтися на метафори та образи дому, землі, 
веселки, води. 

Навіть образ неба зараз не даватиме дітям стійкості – для багатьох це джерело небезпеки. 
Бажано не пропонувати дітям образів воєнної техніки. Приймається лише той варіант, коли вони самі 
хочуть намалювати, виліпити чи обговорити це.  

Натомість працюйте над образами сили та стійкості й частіше просіть дитину намалювати, 
зобразити те, що є її силою. 

Якщо в роботі плануєте створювати щось із частин, наприклад кубиків, пам’ятайте: якщо 
деталі руйнуватимуться, це може нагадувати дітям зруйнований будинок. Діти самі можуть обрати 
таку гру – тоді для них це буде допомогою. До того ж будьте уважні до звуків, що використовуються в 
супроводі. 

Для дитини, яка пережила втрату, втратила близьких або будинок, абсолютно неприпустимі 
слова на кшталт «час лікує», «у всьому є й хороший бік», «подивися, який тут є хороший варіант для 
тебе». Ці слова некоректні та неетичні. 

Дітям важливо почути: «Те, що ти пережив – жахлива трагедія, це жахливо й так шкода, що тобі 
довелося через це пройти. Я захоплююсь твоїми мужністю та силою. Попри таке горе, ти справляєшся, 
як справжній герой. Я дуже хочу тебе обійняти та захистити». 

Якщо дитина починає говорити, що б вона не говорила, ми її слухаємо й не перебиваємо!  
Підтримуємо і наприкінці робимо акцент на тому, що навіть слухати – це дуже важко. Далі можна 
сказати: «Але я бачу, який ти сильний і як ти справляєшся» [3; 5]. 

Пам’ятайте, що ми проводимо зустрічі для того, щоби дати дітям стабільність у теперішній 
реальності, відволікати їх і розважати цікавими фактами, захопливими розповідями. Війну, танки, 
вибухи вони бачать у новинах. Вони чують про це від батьків, рідних і близьких. 

Погоджуюсь зі словами М. Слюсаревського – «Війна стала важким випробуванням для всього 
українського суспільства і кожного громадянина. Вона кинула виклик нашій власній людяності, нашій 
вірі, найсвітлішим мріям. результат цієї війни неможливо достеменно спрогнозувати, загроза тотального 
винищення всього живого продовжує нависати не лише над Україною, а й усім світом. Але ми можемо 
бути абсолютно впевненіми, що ця велика біда проявила велич нашого народу, пробудила найкраще та 
найцінніше в нас – мужність, відвагу, любов до ближнього, солідарність, жагу до життя, прагнення 
свободи, відданість нашій єдиній, незалежній, прекрасній Батьківщині. Тож Ми маємо всіми силами 
захищати ці великі здобутки» [5]. 
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ПСИХОКОРЕКЦІЙНА РОБОТА ТА ЇЇ МІСЦЕ В ГАЛУЗІ СУЧАСНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

 
В теперішніх умовах розвитку психологічної науки не викликає сумніву факт наявності 

посиленого інтересу до практичного використання власне психологічних знань. З’явилося чимало 
підручників і методичних посібників, присвячених психологічній проблематиці. В основному в них 
висвітлюються традиційні питання теоретичної та прикладної психології, деякі з них – доповнені 
проблематикою загальної психології. Проте, продовжує поставати проблема практичного використання 
накопичених психологічних знань із різних психотерапевтичних спрямувань [1, с. 4]. Спираючись на 
вищенаведені факти, зазначимо те, що психокорекція в контексті психотерапевтичних спрямувань є 
однією з форм практичної психології, найважливіше завдання якої полягає в наданні допомоги людині 
щодо самоактуалізації та самореалізації  внутрішнього потенціалу, досягненні гармонії внутрішнього 
світу, покращенні суб’єктивного самопочуття і зміцненні психічного здоров’я.  

Саме тому психокорекційний напрямок у психології здавна цікавив дослідників, які присвятили і 
продовжують присвячувати питанням психокорекції свої праці. Зокрема, це такі дослідники як 
Я. Андрушко, С. Васьківська, Дж. Герман, М. Ніколс, А. Осипова, Т. Яценко та інші. Виходячи з їхніх 
досліджень, можемо трактувати психокорекцію як систему заходів, спрямованих на виправлення 
недоліків психології або поведінки людини за допомогою спеціальних засобів психологічного впливу [2]. 
Затребуваність даних заходів безперечно є актуальною. Це й породило наш дослідницький інтерес до 
даної проблематики.  

Психологічна корекція за цілями і змістом є близькою до психотерапії, тому їх іноді ототожнюють, 
проте між цими поняттями існують відмінності.  Розрізняти терміни «психокорекція» і «психотерапія» 
почали не у зв’язку з особливостями роботи, а через усталену думку про те, що психотерапією можуть 
займатися лише люди, які мають спеціальну медичну освіту. Так, в Україні психотерапія тривалий час 
розвивалася як галузь медицини, а щодо психологічної допомоги в немедичному аспекті частіше вживали 
термін «корекція». Проникнення досягнень зарубіжної психології та її понять у контекст вітчизняної науки 
сприяло уточненню тлумачень. Метою психотерапевтичного і психокорекційного впливів є сприяння 
повноцінному функціонуванню та розвитку особистості, використовуючи психологічні методи. Однак, 
психотерапія спрямована на розв’язання глибинних особистісних проблем (внутрішніх конфліктів), часто 
неусвідомлюваних, і тому таких, що потребують спеціальних методів впливу і спеціально підготовленого 
психолога, який надає психологічну допомогу в руслі певного психотерапевтичного напряму. Психотерапія 
передбачає глибинне проникнення в особистість і здійснення прогресивних зрушень у її взаємодії зі світом 
через зміну само- і світосприйняття [3]. 

Психокорекція має справу, переважно, з усвідомлюваними психологічними проблемами людини, 
тому вони можуть підлягати самоаналізу і самокорекції під керівництвом психолога. В іншому разі 
психолог повинен допомогти людині усвідомити свої проблеми, а потім налаштуватися на роботу щодо їх 
подолання. Це – система заходів, спрямованих на виправлення недоліків психологічного розвитку чи 
поведінки людини за допомогою спеціальних заходів психологічного впливу. 



604 

 
 
 
 
 

Наукове видання 
 
 

ЗБІРНИК ТЕЗ ДОПОВІДЕЙ 
ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих вчених 

«ОСВІТНІ І КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКІ ПРАКТИКИ В КОНТЕКСТІ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ  
У МІЖНАРОДНИЙ НАУКОВО-ІННОВАЦІЙНИЙ ПРОСТІР» 

 
 
 
 

12-13 травня 2022 року, м. Запоріжжя  
ЗБІРНИК ТЕЗ ДОПОВІДЕЙ 

За загальною редакцією доктора педагогічних наук, професора В. В. Нечипоренко 
 
 
 

Комп’ютерна верстка та макет – П. Демченко 
Дизайн обкладинки – Т. Геворкян-Тарасова 

 
 

Точка зору редколегії не завжди збігається з позицією авторів. 
Автори опублікованих матеріалів несуть повну відповідальність за підбір, точність наведених фактів, 

цитат, економіко-статистичних даних, власних імен та інших відомостей. 
Матеріали тез подані мовою оригіналу. 

 
 
 

Підписано до друку 29.06.2022 
Формат 60х84/8. Папір офсетний.  
Гарнітура Arial Narrow. Друк Riso. 

Ум. друк. арк. 70,22. 
Наклад 350 пр. Зам. № 105 

 
 

Видавництво комунального закладу вищої освіти 
«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» Запорізької обласної ради 

Україна, 69017, м. Запоріжжя, вул. Наукового містечка, 59. 
Свідоцтво: ДК № 7031 від 27.12.2019. 

тел./факс: (061)283-20-01, (061)283-20-05. 
E-mail: info@khnnra.zp.ua 

Сайт: khnnra.edu.ua 
 
 

 
 

 


